第七部分 三角形

考点：三角形、等腰三角形、等边三角形、三角形与圆的结合等

考题：填空或选择（一-二个）解答（一个）

5．（07年济南）已知一个三角形三个内角度数的比是
[image: image47.emf]，则其最大内角的度数为（  C  ）
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[image: image4.wmf]90
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D．
[image: image5.wmf]120
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21．（11-）如图，动点O从边长为6的等边△ABC的顶点A出发，沿着A→C→B→A
的路线匀速运动一周，速度为1个单位长度每秒．以O为圆心、为半径

的圆在运动过程中与△ABC的边第二次相切时是点O出发后第    4    秒．

[image: image43.emf]19.（10年济南）⑵如图所示，△ABC中，∠C=90°，∠B=30°，AD是△ABC的角平分线，若AC=
[image: image6.wmf]3

．求线段AD的长．

解：∵△ABC中，∠C=90º，∠B=30º，

∴∠BAC=60º，

∵AD是△ABC的角平分线，
∴∠CAD=30º，    
1分

∴在Rt△ADC中，
[image: image7.wmf]cos30
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22．（08）（本小题满分9分）

某大草原上有一条笔直的公路，在紧靠公路相距40千米的A、B两地，分别有甲、乙两个医疗站，如图，在A地北偏东45°，B地北偏西60°方向上有一牧民区C.一天，甲医疗队接到牧民区的求救电话，立刻设计了两种救助方案，方案Ⅰ：从A地开车沿公路到离牧民区C最近的D处，再开车穿越草地沿DC方向到牧民区C.方案Ⅱ：从A地开车穿越草地沿AC方向到牧民区C.已知汽车在公路上行驶的速度是在草地上行驶速度的3倍.

（1）求牧民区到公路的最短距离CD.

    （2）你认为甲医疗队设计的两种救助方案，哪一种方案比较合理？并说明理由.（结果   精确到0.1,参考数据：
[image: image10]取1.73,
[image: image11.wmf]2

取1.41）
[image: image12.png]A




解：（1）设CD为x千米.

[image: image44.png]60°





由题意得，∠CBD=30°，∠CAD=45°，


∴AD=CD=x …………1分

在Rt△BCD中, 


[image: image13.wmf]tan30
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∴BD=
[image: image14.wmf]3
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…………2分

∴AD+DB=AB=40，

∴x+
[image: image15.wmf]3

x

=40…………………………………………3分

解得x≈14.7.

∴牧民区到公路的最短距离CD为14.7千米………4分

（2）设汽车在草地上行驶的速度为v,则在公路上行驶的速度为3v,

在Rt△ADC中，∠CAD=45°，∴AC=
[image: image16.wmf]2
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方案Ⅰ用的时间
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方案Ⅱ用的时间
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∴方案Ⅰ用的时间少，方案Ⅰ比较合理……………9分

23.（10年济南）已知：△ABC是任意三角形．

⑴如图1所示，点M、P、N分别是边AB、BC、CA的中点．求证：∠MPN=∠A．

⑵如图2所示，点M、N分别在边AB、AC上，且
[image: image23.wmf]1
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[image: image24.wmf]1
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=

，点P1、P2是边BC的三等分点，你认为∠MP1N+∠MP2N=∠A是否正确？请说明你的理由．

[image: image45.emf]⑶如图3所示，点M、N分别在边AB、AC上，且
[image: image25.wmf]1
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[image: image26.wmf]1
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，点P1、P2、……、P2009是边BC的2010等分点，则∠MP1N+∠MP2N+……+∠MP2009N=____________．

（请直接将该小问的答案写在横线上．）

23. ⑴证明：∵点M、P、N分别是AB、BC、CA的中点，

[image: image46.png]


         ∴线段MP、PN是△ABC的中位线，

∴MP∥AN，PN∥AM，
1分

         ∴四边形AMPN是平行四边形，
2分

         ∴∠MPN=∠A.   
3分

⑵∠MP1N+∠MP2N=∠A正确.   
4分

如图所示，连接MN，   
5分

∵
[image: image27.wmf]1
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，∠A=∠A，

∴△AMN∽△ABC，

∴∠AMN=∠B，
[image: image28.wmf]1

3

MN
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， 

∴MN∥BC，MN=
[image: image29.wmf]1

3

BC，   
6分

∵点P1、P2是边BC的三等分点，

∴MN与BP1平行且相等，MN与P1P2平行且相等，MN与P2C平行且相等，

∴四边形MBP1N、MP1P2N、MP2CN都是平行四边形，

∴MB∥NP1，MP1∥NP2，MP2∥AC，


7分

∴∠MP1N=∠1，∠MP2N=∠2，∠BMP2=∠A，

∴∠MP1N+∠MP2N=∠1+∠2=∠BMP2=∠A.


8分

⑶∠A.   
9分
17．（09）九年级三班小亮同学学习了“测量物体高度”一节课后，他为了测得右图所放风筝的高度，进行了如下操作：

（1）在放风筝的点
[image: image30.wmf]A

处安置测倾器，测得风筝
[image: image31.wmf]C

的仰角
[image: image32.wmf]60
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；

（2）根据手中剩余线的长度出风筝线
[image: image33.wmf]BC

的长度为70米；
（3）量出测倾器的高度
[image: image34.wmf]1.5

AB

=

米．

根据测量数据，计算出风筝的高度
[image: image35.wmf]CE

约为  62.1      米．（精确到0.1米，
[image: image36.wmf]31.73

»

）

12．（10）如图所示，矩形ABCD中，AB=4，BC=
[image: image37.wmf]43

，点E是折线段A－D－C上的一个动点（点E与点A不重合），点P是点A关于BE的对称点．在点E运动的过程中，使△PCB为等腰三角形的点E的位置共有 C

A．2个      B．3个      C．4个      D．5个

14．（10）如图所示，△DEF是△ABC沿水平方向向右平移后的对应图形，若∠B=31°，∠C=79°，则∠D的度数是      70     度．

28、（2011•济南）如图，点C为线段AB上任意一点（不与A、B重合），分别以AC、BC为一腰在AB的同侧作等腰△ACD和等腰△BCE，CA=CD，CB=CE，∠ACD与∠BCE都是锐角且∠ACD=∠BCE，连接AE交CD于点M，连接BD交CE于点N，AE与BD交于点P，连接PC．

（1）求证：△ACE≌△DCB；

（2）请你判断△AMC与△DMP的形状有何关系并说明理由；

（3）求证：∠APC=∠BPC．



（1）证明：∵∠ACD=∠BCE，

∴∠ACD+∠DCE=∠BCE+∠DCE，

∴∠ACE=∠DCB，

又∵CA=CD，CE=CB，

∴△ACE≌△DCB．

（2）△AMC∽△DMP．

理由：∵△ACE≌△DCB，

∴∠CAE=∠CDB，

又∵∠AMC=∠DMP，

∴△AMC∽△DMP．

（3）∵△AMC∽△DMP，

∴MA：MD=MC：MP．

又∵∠DMA=∠PMC，

∴△AMD∽△CMP，

∴∠ADC=∠APC．

同理∠BEC=∠BPC．

∵CA=CD，CB=CE，

∴∠ADC=[image: image40.png]


（180°﹣∠ACD），

∠BEC=[image: image42.png]


（180°﹣∠BCE）．

∵∠ACD=∠BCE，

∴∠ADC=∠BEC，

∴∠APC=∠BPC．
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